

ra y sin relieve en estas circunstancias, y no obstante compartir las responsabilidades del poder estando en Hacienda el señor López Puigcerver, autor de las mayores desdichas que pesan y pesarán sobre el país, y a pesar, sobre todo, de que con ello se obliga a participar del fracaso de un programa que no fué el suyo y que fué la causa de que se le desdenara al formarse el anterior Gabinete.

Yase verá cómo responde a tanta generosidad el presidente del Consejo. Por no abandonar una jefatura que el curso de la vida, fatal é indeclinable, ha de arrebatarse más ó menos pronto, ha dejado a la Corona sin un jefe de Gobierno posible para contingencias acaso próximas.

La cartera de Estado, la más importante, sin duda alguna, en estos momentos, ha recaído en el señor León y Castillo, y es de justicia declarar que no parece censurable la elección. El señor León y Castillo viene de París, donde ha podido tantear el estado de opinión en Europa, y estos acontecimientos pueden ser de gran utilidad para la Patria, si el nuevo ministro sabe administrarlos.

El señor Romero Girón en Ultramar pretenderá acaso borrar dolorosos recuerdos de su persona, y al señor Auñón, aunque desconocido para el público, lo abona el entusiasmo y la tenacidad con que «El Imparcial» ha defendido su causa.

Esperemos para ver qué tal mano tiene para empollar ministros el popular periódico.

Y siempre hay que volver a la sentencia del vulgo, hecha por el gran Martos principio fundamental de nuestra política:

¡Dios sobre todo!

Edición de la tarde

Palma 21 de Mayo de 1898

BANDIDOS, BANDIDOS Y BANDIDOS

Al finalizar el siglo XIX, es tan pomposamente llamados por nosotros el siglo

de las luces y la ilustración, una nación que más que tal es un conjunto heterogéneo de piratas, sin más fé que su ambición, más Dios que el dólar, ni más patria que el campo de sus rapiñas, está dando el espectáculo más odioso que jamás cupo en pensamiento humano: esa nación de ladrones infames, burlándose, no ya de nosotros, sino de todas las naciones cultas, obrando sólo a su antojo, sin freno á su crueldad, á sus malos instintos y su ambición, sin respeto á las leyes de la guerra, al derecho de gentes, sin que á su conciencia asome el grito de humanidad, ese grito bajo el cual hipócritamente nos han declarado la guerra cuando sus sentimientos son tan inhumanos y arteros, dejándose llevar de sus feroces instintos, bombardea ciudades donde hay indefensas mujeres, débiles niños é inútiles ancianos; donde existen súbditos de naciones á quienes llama amigas, sin dignarse hacer una notificación de sus intenciones destructoras; comprendemos obre así; pues no otra cosa puede esperarse de ellos, escarnio de nuestro siglo y de la civilización.

Su proceder no nos extraña, pero sí nos causa asombro que en el Parlamento, y no solo en el Parlamento, en la nación, en Europa, en el mundo entero, no se haya levantado unánime protesta ante proceder tan desusado, si bien en armonía con la manera de ser del pueblo que lo practica.

¡A qué estado de degradación ha llegado Europa, sólo hijo del masre finado egoismo! Probablemente en los siglos del obscurantismo no hubiera acaecido un hecho análogo; un pueblo que, á juzgar por sus hechos, entra en sus miras anular á Atila, se ha convertido en árbitro de los destinos del mundo, obrando á mansalva y sin que nadie se atreva á detenerle en su carrera de crímenes.

No es que nos amedrenten, ni mucho menos, sus crueldades; la justicia de nuestra causa sabrá sobreponerse á sus feroces instintos, y el Dios de las Victorias no consentirá que tanta abnegación, tanto patriotismo sean atropellados por ese pueblo, oprobio de las naciones cultas.

Ya lo sabe España, ya lo sabe Europa: esos que en nombre de la humanidad nos han declarado la guerra por *libertad* á los cubanos de *nuestra esclavitud*, desconocen los sentimientos humanitarios al extremo de bombardear sin previa notificación las plazas, sacrificando á extranjeros, mujeres, niños y ancianos.

Esos que se llaman humanitarios para los cubanos y que, sin embargo, degüellan como á conejos á los indios, ponen en Filipinas, ya pacificadas, las armas en manos de los insurrectos tagalos para encender nuevamente la guerra, por humanidad sin duda...

Esos son los sentimientos humanitarios de esa canalla; la más sordida ambición preside sus actos y la mala fé es su norma de conducta.

Esa es la nación yanki, la nación de Lee, el traidor entre los traidores, y Mac Kinley, falso é hipócrita sin segundo; de tal nación todo se puede esperar menos actos de nobleza y caballerosidad.

No en balde se ha dicho que los Estados Unidos eran el punto de cita de todos los bribones del Universo; es lógico que esas tendencias canallas se hayan inculcado en todos los ciudadanos yankis, siendo el modo de ser de la nación entera.

De hoy más, al tratar del siglo actual podremos decir con mas propiedad: «siglo de las luces y de los bárbaros del Norte de América.»

UNA ALOCUCION

del general Cervera

La víspera de salir de Cabo Verde el general Cervera dirigió á sus subordinados la siguiente alocución:

«Tripulantes todos de la escuadra

Después de tres años de lucha en Cuba vamos al fin á ver el término. Seguramente no se hubiera sostenido tres meses la insurrección sin los auxilios que ha recibido siempre de los Estados Unidos.

Viendo esta nación que con su ayuda indirecta y con las mil molestias que nos ha suscitado no podía conseguir los fines que su codicia le inspira, que no son otros que arrebatarnos la isla de Cuba, arroja la máscara al ver agonizar la insurrección y nos hace la guerra más injusta que registra la historia.

No la quería España, ciertamente, y prueba de ello es su conducta, en la que ha llegado á cuanto puede acceder a una nación que se precia en algo. Pero la ambición insaciable de los yankis gritaba siempre más, más, hasta que llegó á pedirnos todo: lo que es nuestro, lo que pobló Diego Velázquez y han hecho próspero y rico los españoles á costa de tantas vidas como se han perdido en los cuatro siglos que hace del descubrimiento.

Vamos, pues, á la guerra obligados por el orgullo y la codicia yanki; pero vamos como siempre fueron los españoles, fuertes en sus derechos y confiados en Dios, que no abandonará causa tan justa y protegerá nuestros esfuerzos.

No tengo que recordaros la disciplina, porque en los seis meses que llevo de mando sólo tengo motivos para felicitaros de ella. Tampoco os recomiendo la constancia en el servicio, sobre todo el de vigilancia, á pesar de lo duro que llega á hacerse cuando se prolonga mucho, porque conozco vuestras condiciones en

esto como en todo. Mucho menos os recomendaré el valor, sois españoles y... basta.

A la guerra, pues; y cuando yo os lleve al combate, tened confianza en Dios y en vuestros jefes, y que con la conciencia del alto deber que cumplimos nos halague á todos la idea de la gratitud de la Patria, que salvaremos del peligro en que se encuentra.

Las naciones que nos contemplan verán que la España de hoy es la de siempre, y al regresar á nuestros hogares nos veremos rodeados de la gratitud y amor de nuestros conciudadanos, que será nuestra mejor recompensa.

¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva la Reina Regente!

San Vicente de Cabo Verde á 28 de Abril de 1898.

El almirante de la escuadra española, Pascual Cervera.

EL CALAFATEO

No era la nave resistente ni marinería para sufrir los embates de procelosos mares, ni acondicionada para visajes de altura, aun en tiempo bueno; gracias que pudiera costear en calma con el bote y cable listos para caer en tierra al primer cejillón, empleando la tripulación en achicar el agua.

Su quilla en otro tiempo más flexible que vigorosa, carcomida ya por largos años de negligente abandono, apenas podía conservar la forma, la forma del armatoste, más propio para recuerdo histórico que para empresas navales, para modelo de anticuada construcción más que para responder á las exigencias de los presentes tiempos.

Sus cuadernos, de madera distinta, gastadas y podridas, se habían desnivelado y torcido por el peso de la carga, y vacilaban desencañadas de la quilla, como diente que carece de alveolo, produciendo en las bandas un bamboleo precursor del desastre.

Nunca, ni en sus buenos tiempos, fué la nave para los marinos expertos, buque de seguridad y confianza, porque sabían que toda su armadura era de madera floja, aunque bien escuadrada; pero el vulgo inconciente é ignorante la saludaba con recojido al verla ostenta en puerto profusión de gallardentes, banderas y bocas de fuego que más para adorno que para fines de defensa presentaba en sus costados.

Había temerario empeño en mantener esta más bien inútil barcaza, que poderosa nave, como recuerdo de esplendorosa flota, y así como los atenienses en honor á Teseo conservaron la que utilizó en su brillante expedición con los mancebos, sustituyendo de continas todas las mareros viejas con otras nuevas hasta el punto de que los filósofos y el pueblo

dijeran que nada quedaba de la primitiva; de igual modo nuestro armador se ha obstinado en el empeño de remodelar sobre una quilla desvenecada y vieja cuerdas de fino blanco, ya que las de haya por su resistencia y peso no se prestan á la armadura, y he aquí que se nos ofrece un bajel endeble, inestable y zozobante como esperanza única para resistir asedios y navegar en mares tormentosas.

La burla es sangrienta, porque si la nave de Teseo representaba gloriosa conquista, la nave temerariamente deslafateada por nosotros sólo representa desastres, una ficticia empresa de democracia, explotación, y á su antiguo lema de «la libertad», se ha sustituido éste: «la dictadura», nombres sonoro, capaz de asustar á los chicos, si no estuvieran ellos convencidos de que el carcamal soltará las maderas para consumirse en la hoguera como trasto viejo; no para emprender nuevos derroteros de honor en Oriente, ni de defensa justa en Occidente, porque ni el calafateo repara sus averías, ni da fuerza á su armadura, ni el serviola tiene vista, ni el timonel fuerza.

¿Do va esa nave, Sr. Sagasta, desaparejada y maltrucha?

FEDERICO ORDAX AVECILLA

Ciclismo

ARMENGOL COMAS

Entre los aficionados al sport cíclico, ha sido y continue siendo objeto de vivos y variados comentarios el match que por causas ya suficientemente elucidadas, tuvo que suspenderse entre los conocidos corredores Armengol y Comas.

Con la imparcialidad que en este asunto hemos guardado siempre y para darlo por terminado de una vez, de todas veras deseáramos conocer la autorizada opinión del distinguido é ilustrado *sporman* D. Ignacio Seguí, á cuyo fallo hemos de someternos sea cual fuere su siempre respetable parecer.

Faranduleros del ciclismo

Entre muchas plagas de las que asolan el campo ciclista en esta provincia, figura á la cabeza, la de los *escribidores* de ciclismo.

Esta es á no dudar peor cien veces que la langosta africana. La constituyen un grupo de beiciclistas más ó menos legítimos, sedientos de gloria, que no han podido alcanzar nunca en ningún terreno ni causa legal; mequetrefes, ó mejor dicho, aspirantes á gaceteros de cuarta clase, piratas del sentido común y de la gramática castellana en todas sus partes, á quienes Dios ó el diablo ha puesto en condiciones de disfrutar la tolerancia de un Director de periódico, para que abusando descaradamente de su buena fé, den rienda suelta á sus estúpidos y ridículos escritos sobre sport.

A la cabeza de esas notabilidades de guardarropia, y creo que hasta único en su clase, figura el nuevo maestro Ciruela Pedal y Manubrio, y por si alguien no le conoce, D. José Vives Verger, el cual acaba de adjudicarse el pomposo título de Director de un papelucho asqueroso mal llamado *Palma Ciclista*, el cual consta de dos partes. La primera ó sea el *Palma Ciclista* propiamente dicho, no es más que un pequeño estercolero donde vierte su bilis y emplea sus malas artes ese notable *escribidor*. La segunda, es el *Veloz Sport* de Madrid semanario muy acreditado, el cual se cuida de agregar á su obra ese improvisado *Director*, (con tolerancia recriminable de D. Antonio Viada) y á manera de dorar una pildora, para que sea más tragadera. Pues bien, ese ridiculo *Moisés* del Ciclismo Balear abusando de la amistad y consideraciones que inmerecidamente le he dispensado, y sin venir á cuento, ni haberse ocupado nadie de su insignificancia, se ha propuesto alcanzar la gloria ciclista en estas islas pagando, sin tener ni son, contra todos aquellos que le han *destetado*, iniciándole en el ciclismo. ¿Qué se propone ese desgraciado, al llenar su número último de *Palma Ciclista* con esa sarta de injustos cargos contra mí, sacando como tema para completarlo, un asunto tan fiambre y debatido, como el del Match Armengol-Comas ó el reto lanzado por este último? Pues claro es

de qué modo podía ser útil á los habitantes de aquella isla desgraciada. Se despidió de su familia prometiendo volver dentro de pocos días, y acompañado únicamente de Ross; embarcóse inmediatamente para Benbecula.

Transcurrieron los días perfijados para aquella expedición caritativa, y Ambrosina esperaba impaciente la llegada de los viajeros de un momento á otro; pero lejos de ser así, pasaron horas, días, y semanas, sin que comparciesen ni menos se tuviese noticia alguna de ellos. Se apoderó de su espíritu un vehemente desasosiego que se extendió á todos los amigos de Saint-Clair que habían quedado cerca de ella, y enviaron á William en un buque con encargo de tocar en todas las islas inmediatas, si por desgracia no tuviese noticia alguna de Monteith y de Ross en la de Benbecula.

Esta misma precaución que manifestaba, á Ambrosina los temores de los amigos de su esposo, aumentó los suyos en tales términos, que ya no fué posible ocultarlos derramando llanto sin cesar, nunca salía ya de su estancia, ni recibía las satisfactorias visitas de Brígida, Randolpho, ni de sus hijos. Ante ellos se entregaba sin reserva á sus angustias, y decía: ¡Ay de mí! ¡cuánto me costais hijos míos! si no os hubiese tenido en esas circunstancias hubiera acompañado á mi querido Monteith, y si por una fatalidad hubiese llegado á perecer, hubiera sufrido yo muy contenta murriendo á su lado. ¡Oh mujer infeliz! Preciso es que me vea condenada á sobrevivirle; es preciso que así sea, por mis hijos, por tí Zina, la querida de tu padre desventurado; porque vivas tu idolatrado James, perfecta imagen del que te dió el ser; y no menos por tí mi inocente y amoroso Saint-Clair, que sonriendo candomosamente mientras me ahoga la pena, me recuerdas y representas aun más el objeto por quien suspiro: tú eres el único que me obligó á quedar en Barra.

—Madre mía, dijo Randolpho enjugando las lágrimas que vertían sus ojos... ¿cómo he tenido la desgracia de

incurrir en vuestro desafecto pues no me nombráis para nada.

—¡Querido hijo! ¡Amable Randolpho echándole al cuello los brazos; te amo tanto como á estos inocentes, pero no tienes necesidad como ellos de los afanosos cuidados de tu pobre madre: si á pesar mía un mortal desasosiego me hace ir á reunirme con tu padre, me consolaré en parte con la idea de que tú ocuparás nuestro lugar con respeto á estos desgraciados.

—Correspondió Randolpho á estas tiernas caricias diciéndola: No pronuncieis, querida madre mía, estas palabras que parten mi corazón; dad treguas al dolor que os tormenta, y confiad en que volverá mi padre á vuestros brazos: el corazón me predice que algún accidente es lo único que ha retardado su vuelta. Si William no trajera noticias de él, me permitiréis que vaya en su busca... daré si es menester la vuelta al mundo para encontrarle y restituirle á vuestro lado.

—¡Oh Dios! hijo mío; le contestó mirándole con desesperación, Saint-Clair ya no existe en este mundo y solo deberán buscarle en el seno del inmenso mar que le ha tragado, privándonos las esperanza de volver á verle. Sin duda ha naufragado el buque en que volvía al seno de la amada familia, y con él pereció también la dicha de su esposa y de sus hijos: le hemos perdido para siempre.

El regreso de William confirmó en cierto modo los temores de Ambrosina. Únicamente traía la noticia de haber estado dos días en Benbecula Monteith y sir James Ross habían salido de aquella isla en la misma nave, y con los dos mismos marineros pescadores que les condujeron; que no habían desembarcado en ninguna isla, ni tampoco habían visto los isleños ningún buque durante aquel tiempo, excepto un barco dinamarqués que había estado anclado algunos días en la costa de enfrente.

Tuvieron una conferencia Hamilton, Mac-Gregor, Bourg y sus compañeros, y al principio discordaron en

vé. Necesita llamar la atención sobre el flamante semanario, y le vendría como de perillas iniciar una polémica con Batcazo ó con el moro Muza, á fin de favorecer la venta de ese parto suyo que ni con el aditamento de *El Veloz Sport* de Madrid resulta viable. Más ésta vez se ha equivocado el niño. Batcazo no le dará ese gusto; á los niños atolondrados y vehementes que abusan de la excesiva libertad de imprenta para meterse en todo, se les desprecia públicamente una sola vez, y si insisten, *cuatro azotes y á la cama sin cenar*. Discutir en serio con esa criatura sería perder el tiempo lastimosamente y darle una importancia que no merece. *Bram d'ase no puje el col*, y quien al cielo escupe á la cara le vuelve. Más á pesar de todo y por si alguien duda de lo estemporáneo de sus ataques, debo decir,

1.º Que el hacerse suyos los conceptos vertidos por mí, en la polémica que he sostenido estos últimos días con *Un ciclero* de la *Ultima Hora* sobre el Match Armengo-Comas, demuestran una vez más el inmoderado deseo de meter la cucharada siempre donde no le ilenan. (Léase niño entrometido.)

2.º Que maldita la falta que le hace á *Un ciclero* el que le salga un defensor de tal monta, cuando en materia de saberse defender está el primero muchos codos por encima de ese *lrocurotor* de pobres.

3.º El pliego de cargos que me dirija sobre si acepté ó no mis condiciones y las de mis amigos cuando fueron á recoger el guante lanzado por Comas, poco ó nada deben importarme, pues cumplí el deseo manifestado por ese amigo y allí se las entienda con él.

4.º Que con haberlo aceptado las proposiciones el Comas Pedal y Manubrio según anuncié en el BALEAR de ayer queda destruida toda su argumentación, de *Palma Ciclista* pudiendo ahora guardarse la *botonadura* completa para cerrarse la boca. (que falta le hace)

5.º Que ahora y siempre defenderé á la parte sana y culta de un pueblo, así se llame La Puebla como Inca ó Andraitx cuando tomando por base los hechos criminosos cometidos por varios campesinos sin ilustración, se trata de ofender é insultar públicamente á todos en general y no es el Comas no, quien crea esa atmósfera de antagonismos entre los ciclistas y neófitos de la Capital y sus pueblos, sino ese Pedal y Manubrio adivenizado, el cual parece que ha perdido esos accesorios más el freno, y con sus mogigaterías calienta los ánimos por un plato de arroz.

En La Puebla cuando tuvieron lugar las carreras del año pasado, se nos trató tan bien ó mejor que en pueblo alguno, y á esas atenciones que bien recuerda José Vives, contesta insultando al pueblo con frases indignas como ya hizo con las Señoritas del pueblo de Sóller, cuando las ferias del año último.

Siembra chico, siembra que ya recogerás..... algún esta cazo de esos á que tanto temes.

5.º Y no va más. La confianza que según dices me han retirado los ciclistas (que..... será la tuya) no me ha quitado el sueño ni las ganas de comer, pues en nada se ha confirmado ese nuevo aborto de tu imagin. Lo que si te retiro yo desde hoy, son los *papeles* que nadie te ha conferido, para ejercer de niño sabidillo, queriendo llevar la batuta ciclista en todas partes, cuando mejor te encuadra una escoba y un sombrero de pios, hecho con un número de tu incomparable *Palma Ciclista*.

Y finalmente, recuerda que estando en época de guerra, cuando se retira la diplomacia, hablan los cañones (saca la consecuencia) y una vez que ya hemos llegado á este caso, mucho ojo y tiéntate la ropa antes de erijirte en domine agresivo de el invariable y consecuente.

BATCAZO.

2) Mayo 1898.

Carta abierta

Para BATCAZO

Ayer tuve el gusto de leer tu escrito publicado en este diario; veo que el Sr. Comas confiesa su olvido involuntario de consignar en su reto que quería correr en la carretera Inca—Alcudia.

El no aceptar el corredor pobiense las amplias condiciones que le presentamos, nosotros; ya quedábamos desligados de todo compromiso de correr con él; pero ahora resulta que el Sr. Comas, según dices, lanza otro reto al más ofendido

á mí. En cambio, yo quisiera saber si tú lo estoy tanto como mis compañeros; más nó.

Lo lógico fuera que yo no aceptara el nuevo reto que me lanza Comas, por la sencilla razón de no estar á las órdenes de sus caprichos; pero apesar de entender que no obré correctamente, debo decirte (y en carta se lo participo á Comas) que acepté el nuevo reto que me lanza; pero lo quiero correr de Palma á Lluchmayor y retorno.

Bajo esta carretera, porque en ella pienso correr en breve la carrera de 100 Km. y el entrenamiento me servirá para ambas pruebas.

Si tuviera que prepararme expreso para correr con el Sr. Comas, no lo haría porque me expondría á otro olvido involuntario.

Si acepto Comas aquella condición, lo digo que correremos de mañana en 15 días por lo menos.

Á éste lo participo particularmente; á tí, como tutor suyo, te lo manifiesto públicamente porque de este jaez me lo comunicaste.

Dispen de tu amigo.

JOSÉ VIVES VERGER

(Pedal y Manubrio.)

Palma 21 Mayo 1898.

De la Provincia

Ibiza.—El total de la Suscripción nacional voluntaria, para atender á las necesidades de la guerra, ascendía el 18 del actual, á 2.422'41 pesetas.

Vida religiosa

Jubileo de Cuarenta Horas

Hoy han empezado cuarenta horas en Santa Catalina de Sena, dedicadas á San Vicente Ferrer.

Otras Funciones

Mañana en Montesión, habrá comunión general á las siete y media.

En San Cayetano visita á la Madre del Amor Hermoso, al toque de oraciones.

PALMA

D. Juan Pascual Pons y D. Antonio Perelló Pons, han sido nombrados agentes de segunda clase del cuerpo de vigilancia de esta provincia, los cuales disfrutarán el haber mensual de 750 pesetas.

—Se cita, llama y emplaza por un Juez militar nombrado al efecto, al recluta del remplazo de 1897, Bartolomé Amengual Martí, á fin de que en el plazo de 10 días comparezca en el Cuartel del Carmen para responder de los cargos que contra él resultan de la causa que por deserción se le sigue.

—D. Pedro Oliver Pons, por Real Orden ha sido declarado cesante á instancia suya, del cargo de agente de segunda clase del Cuerpo de vigilancia de esta provincia con destino en Mahón.

Ha sido nombrado interinamente para suplir la vacante, el que desempeña igual cargo en esta ciudad, D. Martín Torrandell Llompart.

—Se ha dispuesto por la Dirección General de Establecimientos Penales, que Bartolomé Compañy Sasre, preso en la Cárcel de esta ciudad, sea trasladado al penal de San Agustín para extinguir la condena de 4 años y 2 meses de presidio, que le fué impuesta por el delito de robo.

—Por el Sr. Juez de este partido, ha quedado señalado el 23 del que rige, para celebrar el sorteo de los seis vocales que han de formar parte de la Junta del Jurado de este partido, como mayores contribuyentes.

—En el Colegio Médico Farmacéutico, domiciliado en la calle de Brossa 21, hoy y mañana á las doce, se vacunará directamente de la res.

—Han sido elegidos para desempeñar los cargos de concejales del Ayuntamiento de la villa de San Lorenzo en las elecciones que con este motivo se celebraron el pasado domingo en dicha villa D. Martín Ros Munar, D. Bartolomé Humbert Cabrer, D. Antonio Galmés y D. Juan Mascaró Matamales.

—D. Antonio Gómez Pujol, ha sido nombrado agente en esta provincia de la «Sociedad Arrendataria del monopolio sobre pólvoras y materias explosivas», para ejercer la inspección y vigilancia y perseguir el contrabando de dichas materias.

—A las 5 de esta tarde ha salido de nues-

tro puerto con rumbo al de la isla de Menorca el vapor «Ciudad de Mahón», llevándose la correspondencia, variada carga y pasajeros.

—Leemos en la prensa de Barcelona que:

«El fabricante de papel don Antonio Oliva Pagés, que tenía el despacho en la calle de Mendizábal, número 18 y 20, fué encontrado ayer tarde ahorcado en la escalera de la casa núm. 42 de la calle del Párroco Ubach, de San Gervasio. El cadáver pendía por el cuello de una cuerda que estaba atada á la baranda. Recientemente habia comprado el Sr. Oliva la casa en cuestión, en la que no habitaba, pues su domicilio lo tenía en el Pasaje de Mulet. Era casado, y se ignoran los motivos que le indujeran á atender contra su vida, ya que el hecho se daba como suicidio.

El Juzgado se personó en la casa del suceso, procediéndose por su orden á descolgar el cadáver, que fué trasladado al cementerio, donde se le practicará la autopsia.»

—Dice un colega:

«La Comisión mixta de reclutamiento ha dictado una circular en la que después de citar varias reales órdenes del Ministerio de la Guerra, dice, que conforme á ellas, los mozos exceptuados ó temporalmente excluidos del servicio militar activo en los remplazos de 1895, 1896 y 1897, que hayan sido declarados soldados en la revisión verificada en el corriente año, deben conservar los números que les correspondieron en el sorteo de 1897, en el cual fueron comprendidos en observancia de la disposición transitoria de la vigente ley de reclutamiento, y como quiera que de este modo podría suceder que resultaran dos mozos con un mismo número, la referida Comisión recomienda á los Alcaldes de los pueblos de estas islas, que cuiden de que los Ayuntamientos que respectivamente presiden, practiquen con toda urgencia los sorteos parciales que sean necesarios para que todos los mozos comprendidos en el alistamiento del corriente año y los declarados soldados en revisiones anteriores, tengan numeración correlativa.»

—A las ocho de esta mañana ha fundeado en nuestro puerto procedente de Barcelona, el vapor «Bellver», siendo portador de la correspondencia, variada carga y numeroso pasaje.

Entre la carga figuraban 60 cajas de pólvora con destino á esta plaza.

—A las diez de esta mañana, ha salido para Ibiza y Alicante el vapor «Unión», llevándose el correo, carga y pasajeros para ambos puestos.

En él ha embarcado el Abogado D. Felipe Curtois.

—Movimiento en nuestro puerto durante las últimas 24 horas.

ENTRADOS

Pailebot «Nuevo Corazón», capitán Arbona, con lastre y 8 tripulantes, de Valencia en 3 días de navegación.

Polacra goleta «Larenón», capitán Enseñat, con lastre y 8 tripulantes, de Denia en un día de navegación.

DESPACHADOS

Polacra goleta «Suerach», capitán Coll, con efectos y 10 tripulantes para Santa Cruz de Tenerife.

Pailebot «Balear», capitán Arguinbau, con lastre y siete tripulantes para Alcudia.

—Es á mañana han llegado en el vapor «Bellver», los ciclistas que deben tomar parte en las carreras que deben celebrarse mañana en Inca, Higinio, Minué, Llompart y Masó.

—A quedado cerrada por haberse cubierto todas las vacantes, la recluta voluntaria de marinos que los Sres. Zaës y Compañía tenían abierta en Alicante, los cuales deben destinarse á la Compañía Transatlántica.

—Parece que varios obreros se ocupan en quitar los sillares que forman parte del muralón de la parte superior del Baluarte del Príncipe con objeto de construir una nueva batería.

—Por segunda vez el Gobierno Militar de esta plaza, llama al soldado Miguel Casellas Miguel, para que se presente á la mayor brevedad posible en dicho Gobierno para enterarle de un asunto que le interesa.

—Ayer se repartieron en las *Cocinas económicas*, 500 bonos por el Ayuntamiento y 308 por dicho establecimiento.

—En el *Diario de Barcelona*, leemos lo siguiente:

«Parece que el gobierno abraza el propósito de reforzar las guarniciones de las Baleares y Canarias y que al efecto en las próximas semanas se embarcarán en este puerto numerosas tropas con destino á Palma y Mahón.

—A la hora de cerrar nuestra edición

hallase el cielo completamente encapotado, presentando carriz de tempestad.

A las cinco y media de esta tarde ha caído sobre esta ciudad un ligero chubasco acompañado de truenos y relámpagos.

Servicio telegráfico

Puerto Rico

(Telegrama oficial)

Madrid 20, 5 t.

Acaba de recibirse un telegrama oficial firmado por el general Macias, manifestando que hay completa tranquilidad en toda la isla, reinando gran alarma en la población por ignorarse el paradero de la escuadra española.

Contestación

El ministro de la Guerra ha contestado inmediatamente al general Macias dándole cuenta de la llegada de la escuadra del almirante Cervera á Santiago de Cuba.

Congreso

Madrid 20, 7'15 t.

Se han reanudado las sesiones del Congreso, paralizadas con motivo de la crisis.

En la sesión de hoy, el Sr. Sagasta ha presentado el nuevo gabinete, pronunciando un discurso, en el cual ha hecho el resumen del programa que este seguirá en lo sucesivo.

Han hecho uso de la palabra los Sres Romero Robledo, Gamazo, Silvela, disintiendo algunos puntos relacionados con la política actual.

Explosión

Madrid 20, 7'15 t.

Desde Cartagena comunican la triste noticia, de que ha ocurrido una explosión en un polvorin de aquella ciudad, resultando varios muertos y muchos heridos.

Faltan detalles, los que iré telegrafando á medida que se reciban nuevas noticias.

Nuestro representante

Madrid 20 9'30 n.

Ha salido del Canada con rumbo á Liverpool, el vapor inglés «Star» el cual conduce á su bordo nuestro representante en Washington Sr. Poio de Bernabé.

La prensa extranjera

Londres.—Todos los periódicos dedican largos artículos, ocupándose de la guerra Hispano-Americana, afirmando la mayor parte que es casi imposible, el que los Estados Unidos pueda mandar á Filipinas las expediciones que tiene en proyecto, pues la reconcentración de fuerzas se hace con mucha dificultad por aumentar las deserciones en gran escala.

Tormenta.— Para alistarse.

Madrid 20, 9'30 n.

Telegrafian de Valencia, participando que han descargado sobre aquella comarca grandes granizadas, las que habrán destruido probablemente las cosechas de muchos pueblos de aquella provincia.

Ha salido para Cartagena para armarse en buque de guerra, el vapor mercante de esta matrícula «Perez».

Visitas

Madrid 20, 9'45 n.

Paris.—El embajador Sr. León y Castillo ha visitado esta tarde á S. M. la Reina Isabel II y al ministro de negocios extranjeros M. Honotaux.

Aunque se ha mostrado muy reservado á las preguntas que le han dirigido los periodistas, créese fundadamente que sus visitas han obedecido á las buenas noticias que ha recibido del gobierno español relacionadas con las guerras coloniales.

Mr. Miles

Madrid 20, 9'45 n.

Londres.—El «Standart» ha recibido un telegrama de Washington manifestándole que el Mayor General Miles ha participado á las Cámaras yankees, la imposibilidad de organizar debidamente las expediciones, que se proyecta enviar á Cuba, por carecer las fuerzas reclutadas, de disciplina y su equipo es incompleto.

Concentracion

Madrid 21, 3 m.

Se ha publicado una Real Orden disponiendo que las tropas destinadas á Filipinas se concentren en Cádiz, Málaga y Almería, á fin de estar dispuestas para el embarque cuando el gobierno lo disponga.

El «Montserrat»

Telegramas recibidos de la Coruña comunican la grata noticia de haber fondeado en aquel puerto, el vapor «Montserrat» de la compañía trasatlántica.

Corresponsal yankee

Madrid 21, 9'10 m.

Un corresponsal del «The New-York Herald» que viaja á bordo del yacht «Brente» espiando el puerto de la Habana, ha telegrafado diciendo que el general Blanco ha ordenado que por las noches se enciendan luces rojas en el castillo del Morro, á fin de guiar á la escuadra del almirante Cervera indicándole donde se halla el puerto de la Habana.

La nota rusa

Madrid 21, 9'10 m.

Telegrafian desde París manifestando que la Rusia enviará una nota á Inglaterra pidiendo explicaciones del discurso pronunciado por Mr. Chamberlain.

Añade el despacho que con esta son dos las notas que habrá recibido Inglaterra, pues Alemania ha mandado ya la suya.

De Cuba

Madrid 21, 9'10 m.

Telegramas recibidos de la Habana dan cuenta de varios encuentros sostenidos por nuestras tropas con los rebeldes.

En Tong Dimas (Finar) les hicimos un muerto y veinte y tres heridos.

En Arroyo Colorado el batallón de Borbón sostuvo un ligero tiroteo con las fuerzas del cabecilla Calixto García, causándole dos muertos, haciendo además cuatro prisioneros y cogiéndoles varias reses.

En las Villas matamos once, dejando el enemigo más de treinta heridos.

Varias noticias

Madrid 21, 10 m.

Todo la prensa de Alemania se muestra favorable á España, dedicándole frases de simpatía. Tan sólo «La Gaceta» de Frankfort aboga por la causa yankee, sosteniendo que Alemania debe inclinarse á favor de los Estados Unidos.

Acaban de recibirse telegramas particulares de Hong-Kong, comunicando que han salido para Manila cuatro acorazados japoneses.

El Sr. Artine ha sido nombrado secretario particular del ministerio de Marina.

MENCHETA

ANUNCIOS DE EL BALEAR

ANUNCIOS MORTUORIOS TARIFA

En 1.ª plana à 2 columnas 6 pesetas

» 1.ª plana à 3 columnas 12 pesetas

Abonos para comercio desde 3 a 50 pesetas mensuales.

Se reciben anuncios en esta imprenta, para la edicion de los pueblos hasta las once de la mañana. Para la edicion de Palma hasta las cinco de la tarde.

En 2.ª plana à 2 columnas 5 pesetas

» 3.ª plana à 3 columnas 6 pesetas



MAYO

21

1859 Viaje del Rey Humberto I de Italia à Berlin.

Sábado

139 San Secundino m. 224

MAYO

22

1885 Muere el ilustre poeta Victor Hugo

Domingo

142 Sta. Rita de Casia 223



TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR À LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extraintestino, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Eris, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos. Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL à cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Ponente, 31: BARCELONA

LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO POR LAS Gotas-madre sulfurosas en Bar

con las uales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños etc.—Curan: herpes, escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, me es de piel, catarros pulmonares, y enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas. Farmacia de D. Ignacio Forteza.—Bolseria.

SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR

ZARPARRILLA DE BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

AGRADABLE INFALIBLE EFICAZ

ACTIVAS

PILDORAS DE BRISTOL

VEGETALES AZUCARADAS

SEGURAS

VISTOSIA EFICACIOS

Expulsión pronta y segura de las lombrices (CUCHS)

Mediante el acreditado Jarabe vermifugo de J. Sureda y Lliteras

Se extraen sin dolor ni molestia los callos y durezas de los pies mediante el conooido CALICIDA DE J. SUREDA Y LLITERAS.

Se venden en la farmacia de J. SUREDA Y LLITERAS calle de Bros'a, 9.—PALMA

IMPRESA DE

RUBÍ Y MONSERRAT

MARINA, 20 Y MAR, 3

Este nuevo establecimiento servirá al público à precios baratísimos y con toda rapidéz cualquier trabajo bajo se le encargue.

A la hora de encargado se entregarán los impresos de sencilla composición.